КОНФЛИКТЫ В АФРИКЕ В ЗЕРКАЛЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ КОНГО

емократическая Республика Конго (ДРК) - крупнейшая центральноафриканская страна, от стабильности в которой во многом зависит устойчивый мир в регионе. Однако последние 20 лет ДРК не знает мира и испытывает на себе тяготы войн и различных кризисов. К сожалению, проблема урегулирования военно-политического кризиса здесь не решена и сегодня, и усилия конголезского правительства и международного сообщества ощутимых результатов пока не дали.

По свидетельству военных экспертов, в т.ч. командующего воинским контингентом Миссии ООН по стабилизации в ДРК Санта Круза, на востоке Конго действуют около 40 военных формирований национального и иностранного происхождения, продолжающих дестабилизировать обстановку в регионе. Вероятность рецидивов вооруженных конфликтов остается высокой. Питательной почвой для них служит явная или латентная конфронтация отдельных этнических групп, а также борьба за источники минерального сырья.

Книга к.и.н. Г.М.Сидоровой «Вооруженные конфликты в Африке на примере Демократической Республики Конго» (М., Восточная литература, 2013, 399 с.) представляет собой научное исследование, в котором рассматриваются исторические предпосылки вооруженных конфликтов в ДРК, их динамика и попытки выхода из кризиса, а также возможные пути

урегулирования кризисных ситуаций.

Исторический экскурс сопровождается находками автора из Конголезского национального архива «АРНАКО» и архива Генри Стэнли при Королевском музее Африки в Бельгии. Перед читателем открывается широкая панорама деятельности пионеров-первопроходцев Конго, которые в поисках фортуны столкнулись с непреодолимыми трудностями, включая неизвестные науке тропические болезни. Географы, военные, врачи, иногда просто авантюристы и неудачники, мечтавшие обогатиться или обрести счастье в неизведанных тогда африканских землях, положили начало бельгийскому колониализму. Африканцев безжалостно эксплуатировали на каучуковых плантациях, а тем, кто казался их хозяевам нерадивыми, нередко наносили смертельные увечья. История колонизации Конго и роль в этих событиях бельгийского короля Леопольда II - широко и основательно освещены в книге.

Часть монографии посвящена событиям 60-х гг. прошлого века - одному из самых сложных периодов конголезской истории. Именно тогда на карте Африки появилась новая республика, которая, отстаивая свою независимость, столкнулась с чудовищным преступлением - убийством ее политического лидера Патриса Лумумбы. В книге приводятся новые факты расследования «дела Лумумбы», повествуется о безуспешном пока ходатайстве его сыновей восстановить добрую память и имя их отца. В монографии раскрывается сложный процесс формирования иерархии власти с присущей африканскому обществу клановой борьбой.

Новые материалы легли в основу исследования периода диктаторского режима Мобуту Сесе Секо, пра-

вившего страной 32 года и приведшего, в результате бездумной политики, к ее разрухе. В этом же разделе повествуется о многочисленных проблемах в деятельности советских дипломатов и журналистов, работавших в Заире в период «холодной войны».

Подробно описываются события другого сложного периода в современной истории Конго - десятилетия с 1996 по 2006 гг., - связанного с гражданской войной и последующими событиями военно-политического конфликта. Уделено достаточно внимания таким политическим фигурам, как Лорану-Дезире Кабиле, впрочем, недолго простоявшему «у руля власти» и погибшему в результате заговора, а также его сыну - преемнику на посту президента ДРК Жозефу Кабиле, дважды избиравшемуся на президентских выборах - в 2006 и в 2011 гг.

Используя обширные источники, автор детально освещает вопросы развития демократии, реформирования армии и полиции в стране. Глубоко аргументирован вывод о том, что стартовые модели демократии западного типа зачастую не оправдывают себя на Африканском континенте. Сказываются незрелость политической элиты, отсутствие демократических традиций и практического опыта, а также внутрии межпартийные трения на этнической основе.

Наряду с проблемами военно-политического характера в исследовании рассматриваются национальный и этнический вопросы, анализируется создавшаяся в стране непростая ситуация, связанная с незаконной эксплуатацией природных ресурсов, а также с правами человека.

Достойное место отведено в монографии теме международного сотрудничества - важной части политики ДРК. Анализируя эту важную проблему на примере данной страны, Г.М.Сидорова приходит к выводу о том, что обеспечение стабилизации политической ситуации в Центральной Африке пока, к сожалению, не под силу самим африканцам.

Автором в ходе ее полевых исследований в разных провинциях Конго собран большой фактологический материал. В работе приведены ее беседы с политическими и общественными деятелями, а также с военными страны. Своими бесценными воспоминаниями поделился, в частности, ветеран политического движения Конго, соратник Патриса Лумумбы Антуан Гизенга. И подобных авторских находок в книге

Тема вооруженных конфликтов в Африке крайне сложна и многоаспектна. Естественно, отразить все эти аспекты в одной работе не представляется возможным. Тем не менее, монография Г.М.Сидоровой дает достаточно полную картину о событиях, происходящих в Центральной Африке, и является заметным вкладом в освещение проблем континента. Она, несомненно, окажется интересной для всех, кто интересуется современной Африкой и протекающими там непростыми политическими и социальными пропессами.

Ю.А.РОМАНОВ, Посол Российской Федерации в Республике Конго (г. Браззавиль)